

- ۱۔ ان عمرو ارا دان یقید رجلا مسلما برجل من اهل الذمۃ فی جواحة فقال لہ زید ابن ثابت اتقید عبدک من اخیک؟ فجعل عمرو دیتہ رمصنف عبدالرزاق (ص ۱۱۱)
  - ۲۔ عن ابن عمر ان رجلا مسلما قتل رجلا من اهل الذمۃ عمدا و ذرع الی عثمان فلم یقتل و غلط علیہ الدیۃ مثل دیتۃ المثل (بیہقی ص ۳۳)
  - ۳۔ حدثنا ابن شہاب قال کان عثمان و معاویۃ لا یقید المشک من المسلم (ایضاً ص ۸۳)
- امام بیہقی آخری آثار کے متعلق فرماتے ہیں: "الاول موصول و هذا منقطع"
- ۴۔ امام زہری ہی کے واسطے سے حضرت عثمانؓ سے یہ منقول ہے کہ ابن شہابؓ نے شام میں ایک آدمی ذمی کو قتل کر دیا تو حضرت عثمانؓ نے اس کو قصاصاً قتل کرنے کا حکم دیا۔ لیکن حضرت ابن زبیرؓ اور دیگر صحابہ کرام کے کہنے پر انھوں نے اسے قتل کرنے کے بجائے ایک ہزار دینار دیت لے لی۔ اس واقعہ کے بعد امام شافعیؒ فرماتے ہیں کہ: قلت هذا من حدیث من یجہل فان کان غیر ثابت فذرع الاحتیاج بہ وان کان ثابتا فقد زعمت انه ارا دقتله فمعتہ اناس من اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فوجع لهم فهدا عثمان رضی اللہ عنہ و اناس من اصحاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجسمون ان لا یقتل مسلم بکافر کیف خالفتم (بیہقی ص ۳۳)
- یاد رہے امام شافعی کا قول من یجہل دراصل تعریف انقطاع میں توسع کا نتیجہ ہے کہ امام شافعیؒ نے اس انقطاع پر جہالت کا اطلاق توسعاً کیا ہے ورنہ دراصل اس میں کوئی راوی مجہول ہے اور عدلت صرف انقطاع میں کی ہے چنانچہ علامہ ترکمانیؒ فرماتے ہیں۔
- فلا ادری من السنذی یجہل من هؤلاء و کان الوجه ان یردہ الشافعی بالانقطاع بین المنزہری و عثمان۔ (ایضاً)

ان آثار صحابہ کے علاوہ تابعین میں سے زہری، عکرمہ اور عطار کا بھی یہی مسلک ہے اور ان سے اس مسلک پر متعدد فتاویٰ بھی منقول ہیں جیسا کہ مصنف عبدالرزاق وغیرہ سے معلوم ہوتا ہے۔ علامہ ابن تدارقؒ فرماتے ہیں کہ:-

اکثر اہل العلم لا یوجبون علی مسلم قصاصاً بقتل کافر کان روی ذلک عن عمرو عثمان و علی و زید بن ثابت و معاویۃ و بر قال عمرو بن عبد العزیز و عطلو الحسن و عکرمۃ و زہری و ابن شبرمۃ و مالک و الثوری و الاوزاعی و الشافعی و اسحاق و ابو عبیدۃ

والثور وابن البئر (المعنى ۳۷/۹)

ولائس فریق ثانی۔ احناف نے بھی اپنے مدعی کی تائید میں چند آیات سے احتجاج کیا ہے  
شلاً علامہ کا سنی حنفی فرماتے ہیں کہ:

”ولنا عمومات القصاص من نحو قوله تبارك وتعالى كَتَبَ عَلَيْكُمْ الْقصاصُ فِي الْقَتْلِ وقوله  
سبعا نه وتعالى وَكَتَبْنَا عَلَيْهِمُ اتَّ النَّفْسِ بِالنَّفْسِ (سداثع ۲۲۵)“

یعنی القصاص فی القتل اور النفس بالنفس کی عمومیت کا یہ تقاضا ہے کہ ذمی کے  
بدلے مسلمان کو قتل کیا جائے۔

حالانکہ اس تسمیم کی تخصیص ان احادیث صحیحہ سے ہوتی ہے جو اس سلسلہ میں مروی ہیں اور  
اسی طرف اشارہ کرتے ہوئے علامہ شوکانی لکھتے ہیں کہ:

ومن جملة ما احتج به القائلون بان يقتل المسلم بالذمی عموم قوله تعالى النفس  
بالنفس ويجاب بانہ منخص باحادیث الباب (رنیل الاوطار ۱۱۱)

اور یہی بات مسکد پر بالتفصیل روشنی ڈالنے کے بعد علامہ قرطبی نے فرمائی ہے۔ ان  
کے الفاظ ہیں کہ:

قلت فلا یصح فی الباب الاحدیث البعاری وهو یخصص عموم قوله تعالى كتب عليكم  
القصاص فی القتل الاية وعموم قوله النفس بالنفس (تفسیر قرطبی ۲۲۴)

حافظ ابن حزم و دوسری آیت کے متعلق فرماتے ہیں کہ یہ تورات کا حکم ہے جس کے ہم مکلف  
نہیں اور اگر ہم مکلف ہیں تو یہ مسلمانوں کے ساتھ ہی خاص ہے اور انھوں نے آیت کے سیاق  
و سباق سے استدلال کرتے ہوئے کہا ہے کہ کافر کے لیے حد قتل کفارہ نہیں ہو سکتا جس سے معلوم  
ہوا کہ یہ حکم مومنین کے ساتھ ہی خاص ہے۔ ان کے الفاظ ہیں۔

اما قوله الله عز وجل وَكَتَبْنَا عَلَيْهِمُ فِيهَا ان النفس بالنفس فان هدا مسما  
كتب الله عز وجل في التوراة ولا تلزمنا شرائع من قبل نبينا عليه الصلاة والسلام ثم  
روى اننا ملزمون ذلك لكاتب في هذه الاية كالقول في الآيات الآخر المستى ذكرنا ما بعد  
ومن الاخبار الثابتة المستى اور دنا وفيها ان النفس بالنفس وايضا في آخر هذه الاية بيان  
انها في المومنين بالمومنين خاصة لانه قال عز وجل في اخرها فمن تصدق به فهو كفارة  
له ولا خلاف بيننا وبينهم في ان صدقة الكافر على الكافر الذمی المقتول عمدا لا تكون

حدیث البیلمانی علی تقدیر شہوتہ منسوخ بقولہ علیہ السلام فی زمن الفتح لا یقتل

مسلم بکافر (تصنیب الراية ص ۲۲۲)

اور یہی وہ روایت ہے جس کی طرف قاضی صاحب نے ابن سلما اور ابن المنکدر کے نام سے اشارہ کیا ہے اور اس کی جمیع اسناد ضعیف روایت پر مبنی ہیں۔ امام دارقطنی اس حدیث کے متعلق فرماتے ہیں۔

‘هذا هو الاصل في الباب وهو منقطع وروایة غیر ثقہ۔‘

یعنی اے دے کے احناف کے نزدیک اس سلسلہ میں یہی حدیث ہے جو کہ منقطع ہے اور اس کے تمام راوی ضعیف اور متکلم فیہ ہیں۔

بڑا شور سنتے تھے پہلو میں دل کا  
جو چسپیرا تو اک قطرہ خون نکلا  
بہر حال اس کے علاوہ بھی اگر کوئی حدیث آتی ہے تو اس میں بھی عبداللہ بن یعقوب اور عبداللہ بن عبدالعزیز جیسے مجہول راوی ہی ہیں۔

آثار: اس کے بعد اصحاب الرائے نے جن آثار کا سہارا لیا ہے ان میں سرفہرست حضرت علیؑ کا فیصلہ ہے جس کا ذکر قاضی صاحب نے بھی کیا ہے کہ آپ نے اہل حیرہ میں سے ایک قتل کے بدلہ میں ایک مسلمان کو قتل کر دیا تھا۔ (مختصاً) لیکن یہ اثر حضرت علیؑ سے کسی صحیح سند سے مروی نہیں کیونکہ اس میں متعدد روایت ضعیف اور متکلم فیہ ہیں مثلاً حسن بن میمون۔ علی بن مدینی کہتے ہیں یسیر معروف اور قیس بن ربیع کو امام نسائی نے متروک، دارقطنی نے ضعیف کہا ہے۔ امام احمد فرماتے ہیں دلہ احادیث منکوتہ دکان کشید الخطأ ابن معین فرماتے ہیں ضعیف لایکتب حدیثہ۔

ان کے علاوہ اس سزا کا مدار ابوالجانب ہے جس کے متعلق ابو حاتم فرماتے ہیں کہ ضعیف بین الضعف لایستقل بہ اور امام دارقطنی نے بھی اس کی تصنیف کی ہے۔

یعنی یہ اثر بلحاظ سند اس قابل نہیں کہ اس سے احتجاج ہو سکے یا خصوصاً جبکہ دوسری روایت میں خود علیؑ یہ مرفوع الفاظ بیان کرتے ہیں کہ لایقتل مسلم بکافر تو پھر یہ کیسے باور کیا جاسکتا ہے کہ حضرت علیؑ کو فرمان نبوی کا علم بھی ہو اور اس کی مخالفت بھی کریں۔ امام بیہقی نے امام شافعیؒ سے یہی بات نقل کرتے ہوئے فرمایا ہے:

وقی حدیث ابو حنیفہ عن علی لایقتل مسلم بکافر دلیل علی ان علیاً لایروی

عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم شیئاً یقول بخلافہ (تصنیب الراية ص ۲۲۴)

عَلَى الْمُؤْمِنِينَ سَبِيحًا اور وَلِكُلِّ قَوْمٍ مَبْرُورًا کے علاوہ اسلام بنیاد و لا یعزل کا تقاضا بھی نہیں ہے کہ ذمی کے بدلے مسلمان کو قتل نہ کیا جائے۔

احادیث: احادیث جن احادیث سے احتجاج کرتے ہیں ان میں سرفہرست ابن عمر کی حدیث ہے کہ:

عن ابن عمر عن رسول الله صلى الله عليه وسلم قتل مسلما بمعاهد وقال ان اكفر

من و قبا بد منه

(دارقطنی ص ۱۳۵ ج ۳)

لیکن یہ حدیث بوجہ ضعف قابل استدلال نہیں کیونکہ اس میں متعدد دروۃ تنگمذہب میں شملہ، عمار بن مطر — جس کو ابن جہان نے صادق الحدیث، داری نے یکذب، اور ابن عدی نے لعاشہ بوا طیل کہا ہے۔

ابراہیم بن محمد — امام احمد فرماتے ہیں بروی حدیث میں جہاں سلطان نے کہا اب کہا ہے اس کے علاوہ امام بخاری، داری، نسائی اور دارقطنی جیسے اصحاب فقہ نے بھی اس کی تضعیف کی ہے۔

اس حدیث کو امام دارقطنی نے سنن میں متعدد طرق سے ذکر کیا ہے لیکن مدار و دروادیوں پر ہے اول عمار بن مطر جس پر سند کا مدار ہے اور علامہ محدث ڈیرا نوئی اس کے متعلق فرماتے ہیں کہ:

والعمل فيه على عمار بن مطر الوهازي وكان يغازب الناس ويدوسق الحديث حتى

كثرت ذلك فزاره اياته وسقط عن حد الاحتجاج (سنن دارقطنی حاشیہ ص ۱۳۵ ج ۳)

دوسرے دروادی عبد الرحمن بن البیہمانی ہے جس سے یہ روایت کبھی موسول اور کبھی اصل طور پر منقول ہے لیکن اس کا موسول بیان کرتا عمار کی غلطی ہے اور ابن بیہمانی اسے اصل بھی بیان کرتا ہے تاہم وہ بھی ضعیف ہے امام دارقطنی فرماتے ہیں:

وابن البیہمانی ضعیف لا تقوم به حجة اذا وصل الحديث تكليف بما يدرسه (سنن ص ۱۳۵ ج ۳)

بہر حال یہ حدیث فقہی نقطہ نظر اور روایت و درایت کے اعتبار سے اس قابل نہیں کہ اس کے استدلال کیا جائے۔

نیز علامہ حازمی نے اپنی کتاب الفاسخ والمنسوخ میں امام شافعی سے نقل کیا ہے کہ ابن بیہمانی کی حدیث اگر ثابت بھی ہو تو اسے فتح مکہ کے خطبہ کی وجہ سے منسوخ سمجھا جائے گا۔ امام شافعی کے الفاظ ہیں:

کفار سے خبیثانہ لقمہ لینا ایسی (محل ۲۵۱ ج ۱۰)

اور پہلی آیت کے متعلق فرماتے ہیں کہ:

وہذا نص جلی بانہا فی اموئین خاصۃ بئہم فی بعض فقط لانہم اخوة کلہم  
 قاسمہم وصالہم وعبادہم وحرہم ولبسہم اهل الذمۃ ولا کرامة لہم (محل ۲۵۲ ج ۱۰)  
 یعنی اس کا مدلول بھی زمین ہی میں جن میں باہمی اخوت کا رشتہ ہے اور ان کا کوئی طبقہ  
 اس رشتہ سے بالاتر نہیں جبکہ مسلمانوں اور ذمیوں کے درمیان اس قسم کی اخوت کا کوئی ناطق نہیں  
 ہے۔ اہم شافی اس کی طرف اشارہ کرتے ہوئے رقمطراز ہیں کہ:

”فمن عنی لہ من اخیہ شیء“ لانه جعل الاخرة بین المؤمنین فقال انما المؤمنون  
 اخوة وقطع ذلک بین المؤمنین والکافرین ودلت سفہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 علی ظاہر الایۃ (کتاب الایۃ ص ۲۱)

یعنی ان آیات کی اس حدیث کے ساتھ تخصیص ہو سکتی ہے جیسا کہ علامہ زبیدی نے حدیث  
 عائشہ کے الفاظ ”ووجہ یقتل مسلماً متعمداً کو ابن مسعود کی روایت کے الفاظ ”انفس بالنفس  
 کی تفسیر و تخصیص کہا ہے۔ تاہم اگر اس تخصیص بالحدیث کو تسلیم نہ بھی کیا جائے تو بقول حافظ ابن  
 حزم ان آیات کی تخصیص ان مذکورہ اہل الذمہ آیات سے بھی ہوجاتی ہے لہذا اس تعلیم سے احتجاج و استدلال  
 کا کوئی جواز نہیں اور اسی قبیل سے من قتل مظلوماً کی تخصیص ہے۔  
 اسی طرح احناف کی طرف سے پیش کردہ آیت و جزاء سیئۃ سیئۃ مثلہا کا جواب دیتے  
 ہوئے حافظ ابن حزم فرماتے ہیں۔

واما قولہ تعالیٰ و جزاء سیئۃ سیئۃ مثلہا فہو ایضا فی المؤمنین سیئۃ ایہ خاصۃ  
 لان نصہا ”و جزاء سیئۃ سیئۃ مثلہا من عنی واصلح فاجرۃ علی“ و لا خلاف فی ان  
 هذا الیس للکفار ولا اجر لہم البتۃ (محل ۲۵۲ ج ۱۰)

یعنی یہ آیت بھی مسلمانوں ہی کے ساتھ خاص ہے کیونکہ کفار کے لیے تو کسی صورت میں بھی  
 اجر نہیں۔ اس کے بعد فرماتے ہیں کہ و ان عاقبتہم نفاقوا بھی اسی قبیل سے ہے کیونکہ کفار کے  
 لیے وہ صبر کریں یا نہ کریں ان کو خیر یا اجر نہیں ملے گا۔ یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ  
 ”وَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ أَخْرَجَهُمْ مِنَ ظُلُمَاتٍ إِلَى نُورٍ بِإِذْنِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ وَاسِعٌ عَلِيمٌ“  
 بہر حال ان آیات کی تخصیص صریحہ اور تاویل صحیحہ کے علاوہ کُنْ يَجْعَلِ اللَّهُ لِكُلِّ فِرْقَانٍ

شاہِ خدا آج کے بھٹکے ہوئے مسلمان کو ہدایت عنایت فرمادے اور آج کے احناف بھی اسی طرح  
 حدیثِ نبوی کو حرفِ آخر سمجھنے لگیں۔ قصہ ہے امام زفرؒ کا۔ امام موسوف مملکتِ تخفیفہ میں کوئی محتاج  
 تعارف نہیں۔ حنفی مسلک کے بیشتر مسائل میں فتویٰ ان کے قریب پر ہوتا ہے۔ ان کا ذکر ہے کہ  
 ایک دن ان سے عبد الواحد بن زیاد کی ملاقات ہوئی انہوں نے کہا زفر صاحب کیا ہوا کہ لوگ آپ  
 کا مذاق اڑاتے ہیں تا لیاں بجاتے ہیں اور ہر مجلس کا موضوع سخن آپ بنے ہوئے ہیں۔ امام صاحب  
 نے کہا بات کیا ہے۔ انہوں نے کہا ایک طرف تمہارا دعویٰ ہے کہ شبہات کی بنا پر حدود  
 کو دور کرنا چاہیے لیکن دوسری طرف سب سے بڑی حد کو قائم کر رہے ہو بعض شبہات کی بنا پر۔  
 وہ ہے کیا؟ امام زفرؒ نے کہا۔ ابن زیاد نے کہا نبی علیہ السلام نے تو فرمایا ہے کہ ذمی کے بدلے  
 مسلمان کو قتل نہیں کیا جاسکتا مگر تم ہو کہ قتل کا فتویٰ دیتے ہو۔ امام زفرؒ نے لگے میں شہادہ کہتا  
 ہوں کہ آج سے میں اس مسئلہ سے رجوع کرتا ہوں۔ (مختصاً من البیہقی)

امام زفرؒ کا یہی واقعہ نقل کرنے کے بعد علامہ خطیب بغدادیؒ حافظ ابو بکرؒ سے نقل  
 فرماتے ہیں کہ:

کان زفر بن ابی ہذیل من افاض اصحاب ابی حنیفۃ فلما حاجہ عبد الواحد  
 فی مناظرتہ دفت فیء ضدادہ بحجتہ اشہد علی رجعتہ خیفۃ من مدع یدعی  
 ثباتہ علی قولہ الذی سبق منہ بعدات تبین لہ انہ زلۃ وخطا فکذلک  
 یجب علی کل من احتج علیہ بالحق ان یقبلہ ویسلم لہ ولا یحمل اللجاج والمراء  
 علی المتعم فی الباطل مع علمہ بہ قال اللہ تعالیٰ "بل نقذف بالحق علی الباطل  
 فیدمغہ فاذا ہوناق" (کتاب الفقیہ، والستفہ ص ۵۴، ۵۵)

قاضی ابو یوسفؒ کی پشیمانی۔ اس قسم کا ایک واقعہ قاضی ابو یوسفؒ کے ساتھ پیش آیا کہ  
 آپ نے ایک دفعہ ذمی کے بدلے مسلمان کو قتل کرنے کا حکم صادر فرمایا لیکن تعمیل حکم سے قبل آپ  
 نے پاس کسی نے رقم پہنچایا جس پر درج ذیل اشعار تحریر تھے۔

یا قاتل المسلم بالکافر	جرت فما العادل کالجائر
یا من ببغداد واطرافہا	من علماء الناس اوشاعر
استرجعوا وایکوا علی دینکم	واصطبوا فالاحب للصابر
جار علی المذین ابو یوسف	یقتلہ المؤمن بالکافر

یہ تھا کہ مسلمان اور ذمی ایک برابر نہیں اور ایک روایت میں ہے کہ حضرت عمرؓ نے کہا۔  
لا تقصد منہ بہر حال یہ اثر بھی اذاجاء الاحتمال بطل الاستدلال اور دیگر قرآن صاف نواز  
مخالف حدیث ہونے کی بنا پر مردود ہے۔

نیز اس ضمن میں یہ واقعہ بھی بیان کیا جاتا ہے کہ شہادتِ عمرؓ پر جب عبید اللہ بن مسعودؓ نے  
ہرمزان اور ابو لؤلؤؓ کی سچی کو قتل کر دیا تو حضرت عمرؓ نے اسے بھی قصاصاً قتل کرنے کا فیصلہ  
کیا حالانکہ ہرمزان مسلمان نہیں تھا۔ (مخلصاً)

لیکن یہ بات اس وجہ سے صحیح معلوم نہیں ہوتی کہ ابو لؤلؤؓ کی مقتولہ بیٹی مسلمان تھی اور  
یہ بات بھی محلِ نظر ہے کہ کیا ہرمزان اس وقت مسلمان تھا یا نہیں، کیونکہ امام شافعیؒ نے اس کا  
اسلام ذکر کیا ہے بلکہ یہ بھی منقول ہے کہ حضرت عمرؓ نے اس کے اسلام پر اس کے لیے دو ہزار  
درہم اس کو دیے اور قتل کیے جانے کے وقت اس کا لالہ کہنا صرف تعجب کی بنا پر ہو سکتا ہے  
یا عبید اللہ کے اتہام پر اسے مطمئن کرنا تھا۔ (دلتفصیل نصب الوایۃ ص ۳۳)

ابن منذر فرماتے ہیں۔ لم یصح عن النبی صلی اللہ علیہ وسلم خبر یعارضہ ولانہ  
لا یقاد المسلم بالکافر فیما دون النفس بالاجماع کما قال ابن عبد البر رفقہ علی  
المذاهب الاربعہ ص ۲۸۳

امام زفر کا رجوع۔ محترم قارئین کرام! آپ نے دونوں طرف کے دلائل پڑھے یہ لہذا اس  
سبب مزید کسی قسم کی بحث کھنٹے یا کرنے کی ضرورت نہیں کہ آپ خود فیصلہ فرمائیں کس فریق کے  
دلائل متنی بر حقیقت درست ہیں، اور کس فریق کے دعویٰ کی بنیاد دلائل قویہ، اور احادیث صحیحہ پر  
ہے اور جس بات کو صحیح پائیں اس پر عمل کریں اگر حنفی مسلک صحیح ہے تو اسے اپنا میں اگر شافعی  
مذہب درست ہے تو اسے اپنا بھی آپ کا فرض ہے لیکن یاد رکھیے ایک طرف نبی علیہ السلام  
صحیح حدیث مروی ہے دوسری طرف آپ کا کوئی صحیح فرمان نہیں، ایک طرف صحابہ کا جم غفیر ہے  
دوسری طرف کوئی صحابی نہیں۔ ایک طرف تابعین کی معتبر جماعت ہے، دوسری طرف کسی تابعی  
سے بھی صحیح قول منقول نہیں۔ ایک طرف مسلمان کی عزت و وقار کا مسئلہ ہے دوسری طرف غیر مسلم قومیت  
ایک طرف اسلام کی سر بلندی کا مسئلہ ہے دوسری طرف کفر و الحاد۔ غرضیکہ ایک طرف حقیقت ہے  
دوسری طرف خفیت۔ اب آپ کے امتحان کا وقت ہے کہ آپ کس راہ کو پسند فرماتے ہیں  
ہم اس سلسلے میں حکم دینے کے مجاز تو نہیں البتہ ریاست حنفیہ کے ستون کی مثال پیش کرتے ہیں کہ

اگر وہ اثر صحیح بھی ہوتا تو اسے اس حدیث کی اطلاع کے بعد ناسخ سمجھا جائے گا کیونکہ  
دوسری حدیث کے بعد حضرت علیؑ کا اپنے فتویٰ پر مصر رہنا وغیرہ خلاف حقیقت اور مرقم صحیح  
کے بھی خلاف ہے (یعنی اصولی نقطہ نظر سے بھی حضرت علیؑ سے یہ اثر صحیح معلوم نہیں ہوتا اور نہ ہی  
اسے قابل استدلال سمجھا جائے گا) نیز ہم حضرت کے قول کے مکلف بھی نہیں بالخصوص جبکہ نبی  
علیہ السلام سے اس کے خلاف صحیح حدیث مروی ہو۔

آثار صحابہ کے ضمن میں ایک اثر قاضی صاحب نے حضرت عمرؓ سے بھی پیش کیا ہے جو کہ حیرہ مقام  
کے نصاریٰ کے ساتھ متعلق ہے جس میں آپؐ نے قتل کا حکم فرمایا اور بعد میں فرمایا کہ اگر وہ ابھی تھوڑا  
قتل نہیں کیا گیا تو اسے قتل نہ کیا جائے لیکن سوء اتفاق سے وہ قتل کیا جا چکا تھا۔ اس اثر کو  
بیہقی نے بھی ذکر کیا ہے لیکن یہ اثر بھی لبرجہ قابل احتجاج معلوم نہیں ہوتا۔ اول یہ کہ اس کی  
اسناد ہی حذیفہؓ کے ذریعے ہے۔ یہی وجہ ہے کہ امام بیہقیؒ نے حضرت عمرؓ سے روایات نقل کرنے کے  
بعد اہم شہی کا یہ قول بھی نقل کیا ہے کہ۔

”قلنا ولا حروف و هذا احادیث منقطعہ او ضعاف او تجمع الاقطاع و  
الضعف جسیماً“ (بیہقی ص ۳۱۶)

ثانیاً، حضرت عمرؓ سے یہ بھی مروی ہے کہ شام میں ایک ذمی کو مسلمان نے قتل کر دیا تو حضرت عمرؓ  
نے اسے قصاصاً قتل کر دینے کو کہا لیکن حضرت ابو عبیدہؓ نے منع فرمادیا آپؐ نے ابو عبیدہؓ سے  
پوچھا تو انھوں نے کہا کیا تم غلام کے بدلے آزاد کو قتل کرو گے تو حضرت عمرؓ خاموش ہو گئے۔  
(مخلصاً) اور عین ممکن ہے کہ حضرت عمرؓ کا دوسرا حکم (تنامی اسی قبیل سے ہے کہ آپؐ نے بعد  
میں اس کے قتل سے روک دیا غالباً اس طرف اشارہ کرتے ہوئے امام شافعیؒ فرماتے ہیں کہ:

الذی رجع الیہ اولی بہ و لعلہ الادان یخیفہ بالقتل ولا یقتلہ (بیہقی ص ۳۱۶)  
اور مصنف عبد الرزاق کے الفاظ ہیں کہ قدم عمرو بن الخطاب الشام فوجد رجلاً من

المسلمین قتل رجلاً  
من اهل الذمۃ فہم ان یقید فقتلہ

زید بن ثابت القید عبدک من اخیك؟ فجعل عمر دیتہ (مصنف عبد الرزاق ص ۳۱۶)

نالتاً، حضرت عمرؓ کے متعلق بھی یہ گمان رکھنا قرین العارف نہیں کہ آپؐ نے ارشاد نبوت کے  
باوجود ایسا حکم جاری فرمایا ہو جو نبی علیہ السلام کے حکم کے منافی ہو۔ کیونکہ مصنف، ہما کے دوسرے  
واقعہ کے ضمن میں حضرت معاذؓ نے آپؐ کو نبی علیہ السلام سے روایت بھی سنائی تھی جس کا مطلب



جب یہ اشعار قاضی صاحب کے پاس پہنچے تو آپ فوراً خلیفہ وقت ہارون الرشید کے پاس گئے اور یہ واقعہ کہہ سنایا تو ہارون الرشید کے کہا اب کسی حیلہ سازی کے ساتھ اس واقعہ کا تدارک کرو چنانچہ قاضی صاحب نے دوبارہ دہرارہ مقتول کو طلب کیا اور شہادت لائے کہ کہا لیکن وہ کوئی دلیل نہ لاسکے تو آپ نے پہلا حکم واپس لے لیا یعنی ذمی کے بدلے مسلمان کو قتل نہ کیا گیا۔

اب غور طلب بات یہ ہے کہ اگر پہلا حکم یعنی بر حقیقت و شریعت تھا تو قاضی صاحب کے رجوع کا کیا حکم؟ اور قتل کا بوجھ کس پر ہوگا؟ لیکن پہلی بات چونکہ ویسے ہی غلط تھی تو آپ نے اس سے رجوع کر لیا۔ لیکن اس رجوع کے جہر کات کیا تھے یہ انما الاعمال بالنیات کا مشہور ہے لیکن انیسویں کے علامہ ماوردی لکھتے ہیں۔

فالتوصل الی مثل هذا سائق عند ظهور المصلحة فیہ لایضاً

یعنی مصلحت کے طور پر ایسی حیلہ سازی جائز ہے۔ نیز گویا کہ قاضی صاحب کا رجوع حقیقی نہ تھا بلکہ ایک وقتی ہنگامے کو روکنے کے لیے حیلہ پر مبنی تھا۔ تاریخینِ عظام۔ یہی وہ حیلہ سازی ہے جو دین میں رخصتہ اندازی کے مترادف ہے۔ فتدبروا۔

ہم حین ظن کے پیش نظر سمجھتے ہیں کہ قاضی صاحب نے رجوع کر لیا تھا کیونکہ مجتہد یحییٰ و یحییٰ لیکن جب اسے معلوم ہو جائے کہ وہ غلطی پر ہے تو اسے رجوع کر لینا چاہیے اور مجتہد کی شان بھی یہی ہے اسی طرح اصولی نقطہ نگاہ سے جب ایک مجتہد صحیح حدیث سے استدلال کر رہا ہو اور دوسرا ضعیف حدیث سے۔ تو ضعیف حدیث سے استدلال کرنے والا غلط اور غلطی پر ہوتا اور صحیح حدیث سے استدلال کرتے والا معصوب ہوتا ہے۔ زیر بحث مسئلہ میں بھی یہی نوعیت ہے کہ امام شافعی صحیح حدیث (جو کہ بخاری کے حوالہ سے گزر چکی ہے) سے استدلال کرتے ہیں اور امام ابوحنیفہ کا استدلال ضعیف روایت سے ہے (کاملاً) تو اس اصول کے پیش نظر امام شافعی درستی پر ہوئے اور امام ابوحنیفہ غلطی پر۔ اس بحث کو مولوی بشیر احمد عثمانی نے اپنے رسالہ ہدیر سفید میں فتاویٰ ابن تیمیہ کے حوالہ سے امام احمد کے قول کے ساتھ یوں لکھا ہے کہ:

اذا كانت الروایة عن رسول الله صلى الله عليه وسلم صحيحة فاخذنا بها رجل واخذنا اخر عن رسول الله صلى الله عليه وسلم واحتج بالشیء الضعیف كان الحق

فیساً اخذ بہ السنہی احتج بالحدیث الصحیح وقد اخطأ الاخر فی التاویل مثل  
لا یقتل مومن بکافر واحتج بحدیث البیلہانی قال فہذا عندی مخطی والحق مع من  
قہب الی حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا یقتل مومن بکافر مجموعہ رسائل  
غلاشہ - ۱۷

کیا پھر امام ابو حنیفہ اور ان کے ہم خیال کافر کے بدلے مسلمان کو قتل کرنے میں مخطی نہیں؟  
کیونکہ نہیں۔ یہی تو وجہ ہے کہ امام زفر اور قاضی ابویوسف نے اپنے قول سے رجوع کر لیا تھا۔

بہر حال اللہ تعالیٰ ان کی لغزشوں سے صرف نظر فرمائے اور آج ہم کو بھی ان کی طرح حدیث  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے تسلیم خم کرنے کی توفیق بخشے۔ بالخصوص آج کے احناف کو  
جو اس روشنی کے دور میں بھی انہی فرسودہ مسائل کو از سر نو جگا رہے ہیں جن سے ان کے پیشرو حضرت  
رجوع کر چکے ہیں یہ توفیق ملے کہ وہ ایسی خدمتِ اسلام سے باز رہیں اور اللہ تعالیٰ ہم سب کو اس مسئلہ  
میں امام شافعی کی تحقیق پر چلنے کی توفیق دے کہ وہی عین رواجِ اسلام کے مطابق ہے آپ  
فرماتے ہیں:

لا یقتل مؤمن عبدا ولا خرولا احرآة بکافر فی حال ابد اذکلی من وصف  
الایمان من اعیمی اوا یکم یعقل ولیشیر بالایمان ویصلی نقتل کافر اذکلی من وصف  
علیہ وعلیہ دیتہ فی مالہ حالہ سواء اکثر اقل فی الکفار اذکلی من وصف  
قتل کافر اعلی مال یاخذہ منہ اعلی غیر مال لا یحل واللہ اعلم قتل مومن بکافر  
بحال فی قطع طریق ولا عیبرہ۔  
(کتاب الامم ۳۳۶ ج ۶)

### علم کے موتی

- |                                              |                                              |
|----------------------------------------------|----------------------------------------------|
| ۱۔ کلام شاہ اسمیل شمیم تبخیرہ فی السیف ۴/۲۵  | ۲۔ قول فیصل۔ ابوالکلام آزادؒ                 |
| ۳۔ انسانیت موت کے دروازہ پر، ابوالکلام آزادؒ | ۴۔ بلوغ المرام (عربی) ابن حجر عسقلانیؒ       |
| ۵۔ مسلمان عورت، ابوالکلام آزادؒ              | ۶۔ نماز تراویح علامہ ناصر الدین البانی       |
| ۷۔ کالاپانی۔ محمد جعفر قحانیر سیؒ            | ۸۔ قید فرنگ مولانا حسرت موہانیؒ              |
| ۹۔ سرمایہ افکار۔ پروفیسر سعید اختر           | ۱۰۔ جنت دیاں شہزادیاں مولانا علی محمد مصباحؒ |
| ۱۱۔ تذکرہ۔ ابوالکلام آزادؒ (انیر طبع)        | ۱۲۔ محمد بن عبدالوہابؒ مسعود عالم ندویؒ      |
| ۱۳۔ تربیت نسواں۔ محمد خالد سیف               |                                              |

ملنے کا پتہ :- الاخوان چینوٹ بازار فیصلہ آباد

## ہجری تقویم (۲)

### دن معلوم کرنے کے طریقے

چاند جب زمین کے گرد اپنا ایک چکر ختم کرتا ہے تو یہ مدت قمری ہینینہ کہلاتی ہے۔ چاند کی تین قسم کی حرکات ہیں (۱) اپنے محور کے گرد (۲) زمین کے گرد اور (۳) زمین کی مصیبت میں سورج کے گرد۔

قمری ہینینہ اور سال کی مدت

سیدوں کے مدار پورے مدور نہیں ہوتے بلکہ بعض تو زمین حرکت کے تحت بیضوی شکل اختیار کر جاتے ہیں۔ جب کوئی سیارہ گردش کرتے وقت اپنے مرکزی سیارے یا تارے کے قریب پرتا ہے تو اس کی رفتار نسبتاً تیز ہو جاتی ہے اور جب دور ہوتا ہے تو یہ رفتار قدرے کم ہو جاتی ہے۔ قمری ماہ کی اوسط مدت ۲۹ دن ۱۲ گھنٹے ۴۴ منٹ اور تقریباً ۳۳ سیکنڈ قرار دی گئی ہے یہ اوسط مدت ہے۔ ورنہ فی الواقع یہ مدت کسی ماہ گھنٹے تک بڑھ جاتی ہے اور کبھی دو گھنٹے تک کم بھی ہو جاتی ہے۔

اسی طرح قمری سال کی مدت ۳۵۴ دن ۸ گھنٹے ۴۸ منٹ اور ۳۳ سیکنڈ قرار دی گئی ہے۔ یہ بھی حقیقتاً اوسط مدت ہے۔ قمری سال کبھی چند گھنٹے بڑھ جاتا ہے اور کبھی کم ہو جاتا ہے اور یہ فرق اتنا خفیف ہے کہ کوئی قمری ہینینہ نہ تو ۲۹ دن سے کم ہو سکتا ہے اور نہ ۳۰ دن سے زیادہ ہوتا ہے۔ اسی طرح قمری سال کم از کم ۳۵۴ دن اور زیادہ سے زیادہ ۳۵۵ دن کا ہوتا ہے۔ عموماً حساب میں ۳۵۴ سیکنڈ کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ ۳۵۴ سال بعد قمری تقویم میں ایک دن کا اضافہ ہو جائے گا۔ یہ اضافہ کس سال اور کس ماہ میں ہوگا اور کون کرے گا؟ اس کے لیے ہمیں پریشان ہونے کی ضرورت نہیں۔ چاند خود بخود اپنے حساب سے یہ اضافہ کرے گا۔

تقرری تقویم میں ۳۰ سال کے بعد دنوں کی کسوڑ خود بخود ختم ہو جاتی ہیں۔ اگر ہم تقرری دورِ صغیر سال کی مدت ۳۵۴ دن ۸ گھنٹے ۴۸ منٹ یا  $\frac{11}{30}$  سال ۳۵۴ کو ۳۰ سے ضرب دیں تو پورے ۱۰۶۳۱ دن حاصل ہوتے ہیں۔ ان تیس سالوں میں ۱۹ سال ۳۵۴ دن کے ہوتے ہیں اور باقی ۱۱ سال ۳۵۵ دن کے۔ ۳۵۵ دن والے سال کو ہم اپنی سہولت تحریر کی خاطر لیپ کا سال کہہ سکتے ہیں۔ ورنہ یہ کوئی اختراعی اضافہ نہیں ہے۔ ان تیس سالوں میں مندرجہ ذیل سال ۳۵۵ دن والے یا لیپ کے سال ہوتے ہیں۔

سال نمبر ۲، ۵، ۷، ۱۰، ۱۳، ۱۶، ۱۸، ۲۱، ۲۴، ۲۶، ۲۹

بقیا ۱۹ سال ۳۵۴ دن کے ہوتے ہیں۔ ایسا کیوں ہوتا ہے؟ اس سوال کا جواب آپ کو ہجری تقویم دائمی کے باب میں مل جائے گا جو ہم ہدیہ ناظرین کر رہے ہیں۔ مختصر جواب یہ ہے کہ یہ بکچہ چاند کی چال کے حساب کی ٹوسے ہوتا ہے۔

ہمارے ہاں جو تقویم تقابلی متداول ہیں ان میں یہ طریق اختیار کیا جاتا ہے کہ اگر سال ۳۵۴ دن کا ہو تو پہلا مہینہ یعنی محرم ۳۰ دن کا شمار کر لیا جاتا ہے دوسرا ۲۹ دن کا تیسرا بچہ ۳۰ دن کا چوتھا ۲۹ دن کا۔ علیٰ ہذا القیاس آخری ماہ ذی الحجہ ۲۹ دن کا قرار دے کر ۳۵۴ دن پورے کر لیے جاتے ہیں اور اگر سال ۳۵۵ دن کا ہو تو آخری ماہ ذی الحجہ کو بھی ۳۰ دن کا شمار کر لیتے ہیں۔

ظاہر ہے کہ یہ طریق مشاہدہ کے خلاف ہے کیونکہ اس طریقہ کار میں کوئی مخصوص مہینہ ہمیشہ کے لیے مخصوص دنوں کا شمار کر لیا جاتا ہے۔ مثلاً رمضان کا مہینہ ہمیشہ ۳۰ دن کا ہو گا۔ حالانکہ واقعتاً ایسا نہیں ہوتا۔ رمضان کا مہینہ ۲۹ دن کا بھی ہوتا ہے اور ۳۰ دن کا بھی۔ اسی طرح دوسرے تمام مہینوں کا حال ہے۔ یہ طریق حساب، حساب میں تو کام دے سکتا ہے لیکن واقعتاً صحیح نہیں ہوتا۔ نہ ہی سالانہ تقرری تقویم بنانے میں کام دے سکتا ہے۔

۳۰ سالہ دور یا دورِ صغیر کا حساب یہ ہوتا ہے کہ اس کے کسی مخصوص سال میں مہینوں کے

ملے تاضی سلیمان مندو کوپڑی صاحب رحمۃ اللعالمین نے لیپ کے یہ سال قرار دیے ہیں: ۱۱۵۸، ۵۲۲، ۱۳، ۱۶، ۱۹، ۲۱، ۲۴، ۲۶، ۲۹۔ لیکن نہ تو ہمارے حساب نے اس کی تائید کی اور نہ ہی تقویم تاریخی از عبدالقدوس ہاشمی اس کی تائید کرتی ہے۔

ایام اسی ترتیب اور اسی تعداد میں آتے ہیں جتنے اور جیسے ۲۰ سال پیشتر آئے تھے یا ۳۰ سال بعد آئیں گے۔ گویا ۳۰ سال بعد یہ تقویم اپنے آپ کو دہرا شروع کر دیتی ہے۔ مثلاً درصغیر کے ۱۷ دین سال میں رمضان اگر ۲۹ دن کا آیا ہے تو ۱۷ھ، ۱۸ھ، ۱۹ھ، ۲۰ھ، ۲۱ھ، ۲۲ھ، ۲۳ھ، ۲۴ھ، ۲۵ھ، ۲۶ھ، ۲۷ھ، ۲۸ھ، ۲۹ھ دن کا ہی آئے گا۔ اسی طرح اگر پانچویں سال رجب ۳۰ دن کا تھا تو ہر ۳۰ سال بعد مثلاً ۱۵ھ، ۲۱ھ وغیرہ کو رجب کا مہینہ ۳۰ دن کا ہوگا۔

دورِ صغیر یا ۲۱۰ سال کا ایک دورِ کبیر ہوتا ہے۔ اس کی تعیین کا ناندہ یہ ہے کہ اس میں مہینہ کی تاریخوں کے علاوہ ہفتہ کے ایام بھی پہلے ہی جیسے آجاتے ہیں۔ مثلاً اگر یکم محرم الحرام ۱ھ کو جمعہ کا دن تھا اور یہ مہینہ ۳۰ دن کا تھا تو یکم محرم الحرام ۲۱۱ھ یا ۲۳۱ھ یا ۱۰۵۱ھ کو بھی جمعہ کا دن اور یہ مہینہ ۳۰ دن کا ہوگا۔

اسی طرح اگر ۱۵ رمضان ۲۲۵ھ کو بدھ کا دن اور یہ مہینہ ۲۹ دن کا ہے تو ہر ۲۱۰ سال بعد یعنی ۱۵ رمضان ۶۳۵ھ، ۸۶۵ھ، ۱۰۶۵ھ کو بدھ کا دن ہوگا اور یہ ماہ ۲۹ دن کا ہوگا۔

ان تصریحات کے بعد اب ہم کسی متعین ہجری تاریخ کا دن معلوم کرنے کے نکات پیش کرتے ہیں:-

- ۱- ہجری تقویم میں ہفتہ کا پہلا دن جمعہ اور آخری دن جمعرات ہوتا ہے۔ اگر مجموعہ ایام کو پرتقسیم کرنے سے ایک پختا ہے تو جمعہ، ۲ سببیں ہفتہ، علیٰ ہذا القیاس اگرچہ کچے تو جمعرات ہوتا ہے۔
- ۲- ہر دورِ کبیر کے لیے صفر کا بندہ لیا جائے گا کیونکہ اس میں ۱۰۶۳۱ مکمل ہفتے ہوتے ہیں اور باقی صفر بچتا ہے۔
- ۳- ہر دورِ صغیر کے لیے ۵ کا بندہ لیا جائے گا کیونکہ دورِ صغیر میں ۱۰۶۳۱ دن ہوتے ہیں پرتقسیم کرنے سے ۱۵۱۸ ہفتے بنتے ہیں اور ۵ دن بچ جاتے ہیں۔
- ۴- ہر عام سال کے لیے ۴ دن اور لیپ والے سال کے لیے ۵ دن شمار ہوں گے۔ کیونکہ قمری سال کے ۵۰ ہفتے اور ۵ دن ہوتے ہیں۔ لیپ کے سال یہ ہیں:-

۲۹، ۲۶، ۲۴، ۲۱، ۱۸، ۱۶، ۱۳، ۱۰، ۷، ۵، ۲

۵- دن معلوم کرنے کے سلسلے میں رواں سال کے مہینوں کے دن اسی ترتیب سے لیے

جاتے ہیں، جیسے تقویم تقابلی میں درج ہیں۔ محرم کے لیے ۳۰ دنوں میں سے ۲ کا بندہ  
 صفر کے لیے ۱، ربیع الاول کے لیے ۲ علیٰ ہذا النقیاس۔

اس طریقہ سے دن معلوم کرنے کو ہم اصولی طریق کا نام دیں گے۔  
 ۱۔ اصولی طریق۔ اب ہم چند مثالوں سے اس طریق کار کی وضاحت کریں گے۔

مثال ۱ :- یکم جمادی الاولیٰ ۱۳۳۷ھ کو کون سا دن تھا؟

حل ۱۔ (۱) = ۶۳۰ = تین دورِ کبیر (۳ × ۲۱۰) سال کے لیے = ۰ دن

(ii) = ۶۰ = دو دورِ صغیر (۲ × ۳۰) " " " " = ۲ × ۵ = ۱۰ دن = ۳ دن

(iii) =  $\frac{10}{200}$  " " " " = ۲ × ۱۰ = ۲۰ + ۲ = بیسواں دن  
 (۱۰، ۷، ۵، ۲)

۲ دن = ۲۴ دن = ۲ دن

(iv) یکم جمادی الاولیٰ تک

محرم، صفر، ربیع الاول، ربیع الثانی، جمادی الاولیٰ = دن ۷ =

کل دنوں کا مجموعہ = (i) + (ii) + (iii) + (iv) = ۰ + ۲ + ۳ + ۰ = ۵ دن

جمعہ کے دن سے شروع کیجیے۔ جواب = منگل

مثال ۲ :- ۱۵ رمضان ۱۳۳۷ھ کو کون سا دن ہوگا؟

حل ۱۔ (i) = ۱۰۵۰ = (۵ × ۲۱۰) سال کے لیے = ۰

(ii) = ۱۸۰ = (۶ × ۳۰) " " " " = ۶ × ۵ = ۳۰ دن = ۲ دن

(iii) = ۱۲ سال کے لیے = (۶ × ۲) + ۶ سال لیپ کے = ۷۰ = ۰

(iv) = ۱۵ رمضان تک

محرم، صفر، ربیع الاول، ربیع الثانی، جمادی الاولیٰ، جمادی الآخرہ، جعب، شعبان، رمضان = ۶ = ۱۳ =

کل دن = ۲ + ۲ = ۸ دن یا ایک دن = مطلوبہ تاریخ کو جمعہ ہوگا۔



کم کیا جائے گا۔ یہاں یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ پہلا دور کبیر ۶۲ سال کا تھا۔ شاید بھری کے آغاز سے پہلے کے ۵۶ قمری سال میں اس میں شمار ہو جاتے ہیں۔  
سال رواں کے باقی دنوں کی گنتی بحساب سابق طریق ہیئت ہی شمار کی جائے گی۔  
گوشہ ہدائی طریق میں درج ذیل امور کا لحاظ رکھا جائے گا۔

- ۱۔ پہلا دور کبیر ۶۲ سال کے لیے = منفی ایک دن = ۱-
- ۲۔ آٹھ ہر دور کبیر کے لیے (۱۲۰ سال کے لیے) = " " " = ۱-
- ۳۔ بعد میں ہر دور صغیر (۸ سال) کے لیے = . صفر دن
- ۴۔ عام سالوں کے دن بحساب ۴ دن فی سال  
+ لیپ کے سال کا ۱ دن فی لیپ سال
- ۵۔ سال رواں کے چہینوں اور دنوں کا حساب بحساب سابق

اب ہم پہلے دی ہوئی تینوں مثالوں کی مشاہداتی طریق سے جانچ پڑتال کرتے ہیں۔

(بقیہ حاشیہ صفحہ گزشتہ)

تا آخر اس کی تفصیل یہ ہے :-

بندہ کو ہر گنا	۱۸۵ھ	یکم محرم الحرام	۱۲۰ سال	۱۸۲ھ تک
منگل کو	۳۰۵ھ	"	۱۲۰ سال	۳۰۲ھ تک
سوموار	۲۲۵ھ	"	"	۲۲۲ھ
اتوار	۵۲۵ھ	"	"	۵۲۲ھ
ہفتہ	۳۳۵ھ	"	"	۳۲۳ھ
جمعہ	۶۸۵ھ	"	"	۶۸۲ھ
جمعرات	۹۰۵ھ	"	"	۹۰۲ھ
بدھ	۱۰۲۵ھ	"	"	۱۰۲۲ھ
منگل	۱۱۲۵ھ	"	"	۱۱۲۲ھ
سوموار	۱۲۶۵ھ	"	"	۱۲۶۲ھ
اتوار	۱۳۸۵ھ	"	"	۱۳۸۲ھ



مثال ۱ :- یکم جمادی الاول ۱۰۷۰ھ کو کون سا دن تھا؟

حل :- (i) پیدا دور کبیر ۶۴ سال = ۱ - دن  
 (ii) اگلے ۵ دور کبیر (۱۲۰ × ۵) = ۶۰۰ سال = ۵ - دن  
 (iii) اگلے ۴ دور صغیر (۸ × ۴) = ۳۲ = صفر - دن  
 (iv) ۴ سال =  $\frac{۱ + (۴ \times ۴)}{۵}$  = ۱۷ یا ۳ دن

(v) محرم، صفر، ربیع، ربیع الاول، جمادی الاول =  $\left\{ \begin{matrix} ۱ & ۱ & ۲ & ۱ & ۲ \\ & & & & \end{matrix} \right.$  یا صفر دن

چونکہ پانچواں سال بھی لیپ کا ہے لہذا ایک دن کا مزید اضافہ ہوگا۔

یعنی کل دن = ۳ + ۴ + ۱ = ۱۱ = ۵ - دن

لہذا جمعہ سے شروع کر کے مطلوبہ دن منگلوار ہوگا۔

مثال ۲ :- ۱۵ رمضان ۱۲۴۰ھ کو کون سا دن تھا؟

حل :- (i) پہلے ۶۴ سال = ۱ - دن  
 (ii) اگلے ۹ دور کبیر (۱۲۰ × ۹) = ۱۰۸۰ = ۱ - ۹ یا ۲ - دن  
 (iii) اگلے ۱۲ دور صغیر (۸ × ۱۲) = ۹۶ = صفر دن  
 (iv) اگلے  $\frac{۲ + (۱۲ \times ۴)}{۵}$  = ۱۳ یا ۵ دن

(v) ۱۵ رمضان تک  
 محرم، صفر، ربیع الاول، ربیع الآخر، جمادی الاول =  $\left\{ \begin{matrix} ۲ & ۱ & ۲ & ۱ & ۲ \\ & & & & \end{matrix} \right.$  یا ۱۳ یا ۶ دن  
 جمادی الآخرہ، رجب، شعبان، رمضان  
 ۱ یا ۲ یا ۱۵ یا ۱

کل دن = ۵ + ۶ = ۱۱ = ۳ - ۸ یا ۱

لہذا مطلوبہ دن جمعہ ہوگا۔

مثال ۳ :- ۲۳ جمادی الآخرہ ۱۳۹۸ھ کو کون سا دن ہوگا۔

حل: (۱) پہلے ۶۴ سال کے لیے = ۱ دن

(ii) اگلے ۱۱ دور کبیر (۱۲۰ × ۱۱) = ۱۳۲ سال = ۱۱ - = ۳ دن

(iii) اگلے ۸ سال = صفر دن

(iv) = ۵ سال = ۲۰ + ۲ = ۲۲ = ۱ دن

(۷) ۲۳ جمادی الآخرہ تک

محرم، صفر، ربیع الاول، ربیع الآخر  
جمادی الاولیٰ، جمادی الآخرہ

کل دن = ۱۱ - ۵ = ۶

جمعہ سے شروع کرنے سے مطلوبہ دن بدھ وار ہوگا۔

اب ہم یہ دیکھیں گے کہ شہادتی طریق اور اصولی طریق آپس میں کیسے مطابق ہو جاتے ہیں اس وضاحت کے لیے درج ذیل اشارات پر غور فرمائیے۔

یکم محرم الحرام ۱۳۹۸ھ کو جمعہ تھا۔ لہذا اصولی طریق کے مطابق یکم محرم ۱۳۹۸ھ کو جمعہ ہوگا۔ اور شہادتی طریق سے۔

پہلے ۶۴ سال کے لیے = ۱ دن

اگلے ۱۲۰ سال کے لیے = ۱ دن

اگلے ۲۴ سال (۳ دور منیر) کے لیے = صفر دن

باقی ۲ سال (۲۱۰ تک) = ۴ × ۲ = ۸ + ۱ = لیب کا

کل ۹ دن = ۲ دن

یہ منفی اور جمعہ کے دن برابر ہو گئے۔ لہذا یکم محرم الحرام ۱۳۹۸ھ کو جمعہ ہی ہوگا۔ اسی طرح

اصولی طریق کے مطابق یکم محرم ۱۳۹۸ھ کو جمعہ ہے تو شہادتی طریق سے۔